



亲民女部长 猿声啼不住

■ 本报评论员：余凡

佐科总统于2020年12月23日作出了明智的决定，公布6名新任部长加入“前进”(Indonesia Maju)内阁。政坛元老艾米尔(Emil Salim)博士对新部长的学术背景、政治品德、工作业绩表示赞赏，相信新内阁能团结合作、奉献心力、为民谋利。

《罗盘网》26日报道，前泗水市长黎丝玛(Tri Rismaharini)甫任社会部长就表明数额巨大的社会救助金(bansos)是民脂民膏，必须严加管理。她计划与国家邮局筹谋，将救助金汇到受助者的银行账号或送到相关地址，免了民众在邮局排队的麻烦，以及聚集对防疫的不利影响。作为主政时获得300奖章的市长，她的实干、亲民作风有口皆碑。

黎丝玛部长于12月28日周一正式到社会福利部(Kemensos)办公，因她出乎意料地到总部办公楼附近的芝里翁河桥底巡视贫困居民的生活现状，并在一系列突击下访中，抚贫问苦，承诺为贫民处理经济收入、教育机会及居住场所的问题，引起国内各界的关注和热议。

《罗盘网》报道，黎丝玛部长接任后亲自下访视察民生状况的主要看点有几个。首先，于28日在雅加达中区芝里翁河一带至Pramuka陆架桥底视察。部长在那儿看到数名拾荒者及流浪者，看了他们半永久性、狭小脏乱、不符合卫生条件的居处。一位拾荒者承认每个月能获得80万盾的收入，部长关怀地要为他们安置更好的住所及谋生的工作。

然而，北冈沙岸(Pegangsaan)村长巴尔西约

(Parsiyo)表示，部长的好意被该区贫民推却，因为他们认为徙置处离开他们的工作区太远。“民众没答应接受部长的安排，原则上他们表示拒绝。”翌日，桥架下的所有蓬屋被工程局(PPSU)拆除。雅加达中区市政厅官员的易尔万迪(Irwandi)说，“在那儿将彩绘壁画，供儿童玩乐，村民娱乐及社交的场所。市政府决不再让桥底成为贫民窟，被流浪者所占。”看来只愿整顿市容，忽略了民生。

两天后，部长又到雅加达中区珊瑚新村(Pluit)区葛东班让(Gedong Panjang)高速公路桥底的贫民区视察民情。她与那儿的孩子们交谈，答应为该区的孩子提供助学金。“我将找到学校，找到助学金，好吗？肯定能的，是吗？以后证明给世界看！”她也鼓励蜗居在桥底下的贫民们接受社

会福利部的扶助方针和指导计划，争取更好的生活。

部长同意该区的男人继续以往的职业和拾荒工作谋生，但女人们可以学习烹饪及其他技艺。“我们将传授妇女们如何挣钱。附近有鳊鱼养殖池，我们将教会你们如何做鳊鱼(pecel lele)或别的行当，以后你们可以在附近摆摊售卖。”部长的关怀感动了大家。

今年头一个工作日的1月4日，部长在谭林(MH Thamrin)大街UOB大厦右侧的人行道上偶然遇见3名“社会福利问题者”(PMKS)，并下车询问他们的来处，劝导他们参加社会部的辅导及扶助计划。当部长问其中一个叫菲特丽(Fitri)罹患麻风的女流浪者住处及近况时，她只简单地答复：“我没有家。”其他的就不再作声。部长也劝导一些流浪者：“听我的话，我找一间大房子，会

有很多朋友，还可以拾荒，不必再吹风淋雨。好吗？”

对于市中心的流浪者，雅加达特区副省长利查(Ahmad Riza Patria)解释：“那是季节性的，当新冠肺炎刚开始，戒斋月初，在各处也有发现。”省政府相关部门已设法减少甚至杜绝市中心的流浪者，但他们总是得以卷土重来，如今不巧让黎丝玛部长给碰上了。

对于黎丝玛部长密集地到贫民区下访，引起截然不同的反应。首都特区省议会资深议员慕某于5日扬言部长的行动有太多虚假的包装，反而让公众看不过眼。“别过度反应，过分渲染，过于俗气。部长的言行属于多余的类型。”一些公知也抨击部长应着眼全国！

不过，民主斗争党(PDI-P)总书记哈思多(Hasto Kristiyanto)坚定支持黎丝玛的下访活动。“当佐科总

统还任雅京省长时，就发扬了下访的优良传统，所以应该被国家官员所效仿，形成领导者和人民融为一体文化。”社交媒体上也涌现赞扬黎丝玛的声音。

回顾去年3月，时任泗水市长的黎丝玛成为罗西(Rosi)论坛的特邀嘉宾，在题为“黎丝玛的从政路”(Jalan Politik Risma)的电视访谈中，主持人根据资料说，谷歌平台有120万人次对黎丝玛的政绩点赞，但有140万人次关注她在“骂人”，认为更多人更在意她的“啰嗦”。黎丝玛简单回答：“我只关心民众的利益，别的全不在乎。”

诗曰：“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。”相信黎丝玛绝不会被“别有所图”的批评所吓退；人民相信她的品德，相信她能以国效力的赤心冲破困难，轻舟扬帆。

中国生产疫苗安全可靠

■ 香港：朱家健

印尼政府继去年12月分别接收两批由中国科兴(Sinovac)药厂生产的逾1亿剂新冠病毒(COVID-19)疫苗后，印尼食品药品监督管理局(Badan Pengawas Obat dan Makanan, “BPOM”)在该药厂正式公布研发的新冠疫苗最终报告的数据后，如果新冠疫苗数据理想，将签发疫苗紧急使用许可(EUA)后，并在取得清真许可后，由印尼国企PT BIO FARMA分发到印尼全国34个省份，开始安排全民进行新冠疫苗接种，据了解，印尼佐科维

总统将于1月13日接种新冠疫苗，医护人员、公务员和长者也将是首批接种者。

事实上，新冠疫苗相继面世，中国两家药厂研发的疫苗的表现理想，独占鳌头，据数据显示，两款中国新冠疫苗保护率高均逾78%，实现安全性、有效性、可及性、可负担性的统一，并已达到世界卫生组织(WHO)及中国国家药监局的相关标准要求。中国疫苗在市场上的出现，给予亚洲人民一个安全高效的选择。

我们要相信科学，相信数据，事实上，中国研发和生产的疫苗已在中

国进行反覆多次的动物测试和人体临床测试，副作用相对轻微，这是相当重要的，各国政府也会以这些指标，作为向不同药厂采购疫苗的考虑基础；若果接种者出现脸部肌肉瘫痪、流口水、失去味觉、身体排斥、接种处肌肉疼痛、抽搐等副作用，这意味着疫苗或者还有其他未知的负面效果，若错误接种，后果将不堪设想；而墨西哥和葡萄牙某国有医护人员在接种某西方药厂疫苗后，分别死亡、出现脑炎和脊髓炎，令全球关注疫苗潜在的副作用。因此，各国政府会倾向采购稳定性、安

全性较高的疫苗，以保障国民健康和利益，中国生产的疫苗符合世卫组织标准，较为可靠，正是被各国争相抢购的对象。

中国疫苗高效安全，以稳定性高见称，亚洲多个国家包括印尼、菲律宾、巴林、阿联酋、巴基斯坦、约旦、泰国、柬埔寨同样对中国生产的新冠疫苗充满信心，美洲的巴西和智利也以行动证明对中国制造疫苗的信心；其他国家也在参考中国生产疫苗的数据，并积极考虑向中国药厂订购新冠病毒疫苗。

值得一提的是，由于中国生产的疫苗只需要

在摄氏2至8度保存，不需要作超低温(摄氏负20度或以下)冷藏，省却长时间解冻的麻烦或疫苗失效风险，即使部分属亚热带气候的东南亚国家未必配有冻柜设备，也具备大量使用中国疫苗的冷冻、储存和运输条件；此外，中国生产疫苗的稀释操作简单，前线医护人员并不用先把疫苗放进针筒内才施用，方便直接注射，可见中国疫苗生产以科学作根据，以国家为本，实用性强，并以人类健康作福祉，同时也适合亚洲地区的广泛使用，助力全球疫情防控。

中国疫苗从生产、监

管、灯检、点签、装箱、赋码、运输和存储都一丝不苟，并可透过监管条码可以追踪到疫苗生产、入库、保存、发货、运输等过程是否符合标准，可见中国疫苗重视科学和现代化物流管理，给予采购者和接种者信心和一定保证。

随着新一年的来临，期待随着新冠疫苗的面世，各国能更有效遏止疫情蔓延扩散，疫苗是控制疫情的关键，中国生产疫苗高效安全具稳定性，是最值得信任和推荐的选择。望疫苗能助全球拨开新冠阴霾，早日雨过天晴。

(作者系博士研究生、香港资深时事评论员)

美国“民主灯塔”断电不亮了

■ 巴厘省：意如香

2021年1月6日，对美国来说，是一个黑暗悲惨的日子，全世界都见证了美国国会山上上演的一幕闹剧，由特朗普大总统亲自煽动起来，数万特朗普粉丝支持者，犹如暴徒般冲进国会山，把正在认证美国竞选总统得票数据的共和党人和民主党国会议员，冲击得落荒而逃，使得作为美国民主最崇高象征的国会山，被暴徒践踏打砸得一塌糊涂。后来被维护国会山的军警，强行驱散，到多人死亡，并逮捕几十人。

国会山的这一幕血腥暴乱，震惊了全世界与美国，让标榜民主的资本主义国家，个个惊呆了。美国民主到底怎么了？连大总统也可以任意煽动暴徒冲击国会山，企图用暴力为自己的总统败选翻盘，拒不承认自己落选，把民主选举置于何地？美国“民主灯塔”终于被大总统特朗普，硬生生地拉断电线熄灭了，“民主灯塔”从此暗淡无光。

美国“民主灯塔”失去了光辉，反响非同小可，最焦躁不安的是特朗普身旁的铁杆们，纷纷表态与特朗普切割，因为主持国会联系会议的副总统彭斯，首先发言谴责冲击国会山者为“暴动”，并不顾特朗普施压，公布了联席会议点票的结果：“拜登得票

305票，特朗普235票”，宣布拜登当选为美国总统。使得特朗普执政团队里的阁员，至少有八位部长包括运输部长赵小兰，纷纷宣布辞职与特朗普切割。而共和党原先表态支持特朗普的议员，也纷纷反水不支持了，还有议员有意启动弹劾总统的议案，特朗普终于众叛亲离，好戏还在后头。

特朗普气炸了，因为连自己的女儿伊万卡也发推特，质疑不该暴力冲击国会山，前总统奥巴马、克林顿、小布什、卡特也纷纷打脸特朗普，欧盟、加拿大等资本主义国家更是认为冲击国会山，是对资本主义民主的耻辱，是不可原谅的暴行。终于大总统特朗普服软了，不得已答应将于1月20日和平交权。果真如此吗？观察家认为，特朗普下台后极有可能面临州府吃官司入狱的可能，且耐心等着瞧吧。

总之“民主灯塔”是被特朗普砸破了，再也发不出美国民主之光了。不知众多的中国崇美媚日公知汉奸们，如何替特朗普收拾残局？如何再让“民主灯塔”散发光芒？花落流水春去也！回光返照待何时？可悲！可怜也！

其实美国社会早已不是“民主灯塔”，早在上世纪60年代，美国大兵大举侵略越南，狂轰滥炸，越南在中苏力挺下，顽强抗战，造成美军死伤惨重，引起

美国内部一片反抗抗议声浪，多个城市群众上街示威，也包围了白宫，高呼反战口号。白宫派军警镇压，种族主义者打死了民权斗士黑人马丁·路德·金，更加引起全美的骚乱，影响深远。也发生过四位美国总统安德鲁·杰克逊、约翰·威尔克斯·林肯与肯尼迪被暗杀身亡的案件，还发生许许多多滥杀无辜的枪杀案，如今不到一年里死于新冠者就达37.4万人。这些都是发生在美利坚合众国，“民主灯塔”照耀下惊天动地的“美丽风景线”。

如今“民主灯塔”真正被美国自己炸碎了，政治上必将对世界带来无可估量的影响，正在引起世人的深刻反思，因为就连“民主灯塔”的美国，在行使民主选举中，也竟然漏洞百出，“三权分立”的国家体制，并不能让“民主、人权、自由”得到保障，当权的现任总统肆意妄为，任把民主法制践踏脚下，国会并未能起到制约纠错的作用。选票都被利益资本操控了，谁胜谁败都在背后利益集团的纷争中，暗盘操作，民主选举等同虚设，是掩人耳目的民主作秀。

但必须客观看到，美国两百多年的资本主义发展，确实还有许多先进可取之处值得借鉴吸取，如美国高等院校的科研项目，注重培养人才的机制，美国先进的高端科技产

业，以及社会机构的纠错机制，都是值得发展中国家以及中国的借鉴学习。必须承认中国的发展还有许多短板，发展过程中还存在许多误差，如有些科研产业还没能自主，还常被西方卡脖子，如何突破重围，都有待虚心研发。美国的成功与失败的经验，都可以借鉴。“三人行，必有我师”，要有拜人为师(不管敌友)，诚心向人取经的博大胸怀。

美国的“民主灯塔”破灭了，不值得幸灾乐祸，而是应该更加虚心吸取经验教训，善于从别人与自己的错误中纠错，让自己少犯错误，少走弯路，才是强国强民的上上之策。



漫画 王锦松 (原载《联合早报》)

美国骚乱观感

棉兰：敬古

川普投机民粹扬，一朝落选致癫狂。煽动暴动图民变，疯犬岂能当帝皇。

我与国际日报

——祝贺国际日报创刊四十周年

北加：孤雁

国际日报报业巍然屹立于国际媒体间，您舞动华夏文化的大旗，在百花齐放中独树一帜。

创刊之初，您迈出的这一步，是弘扬中华文明的一大步，您与世界接轨，与人民日报携手同行，一报在手，能晓天下事，与时俱进。

国际日报图文并茂，包罗万象。

国际时事第一手新闻，实事求是的报道，犀利的褒善贬恶，是群众与政府的喉舌，是民众心中的明镜准绳，您，四十年的辉煌成就。

让中华文化发扬光大，是印尼华文报界的楷模，您，独领风骚。

我是国际日报的忠实读者，在您创刊的四十周年之际，祝愿国际日报前程似锦，蒸蒸日上。(国际日报于1981年创刊于洛杉矶)

政治家

棉兰：孙国静

后乐先忧领导人，鞠躬尽瘁为人民。呕心沥血无贪污，廉洁为公责任心。宽阔胸怀不自利，长河历史若晨星。政坛人物多政客，团结印尼为共赢！